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令和３年度第２回 長野市総合計画審議会 会議録 

 

日 時：令和３年６月９日（水） 午後３時から午後４時まで 

場 所：講堂（第二庁舎 10 階） 

出席者：委 員/ 青柳委員、荒井委員、池尻委員、市村委員、伊藤委員、大日方委員、

萱津委員、金物委員、熊井委員、黒岩委員、小木曽委員、清水委員、

轟委員、廣田委員、藤原委員、牧野委員、宮沢委員 

        （欠席 川北委員、梅干野委員、横地委員） 

    長野市/ 池田総務部長、西澤企画政策部長、清水財政部長、宮岡地域・市民生

活部長、中澤保健福祉部長、小林保健所長、日台こども未来部長、伊

熊環境部長、下平商工観光部長、小林文化スポーツ振興部長、櫻井農

林部長、小林建設部長、岩片都市整備部長、西山会計局長、樋口教育

次長（行政）、勝野教育次長（教育）、町田上下水道局長、佐伯消防局

長、宮尾議会事務局長、村上危機管理防災監 

    事務局/（企画課）青木次長、稲垣主幹、市村課長補佐、東福寺係長、上原係 

長、平井主査、板倉主査、横田主事、名取主事 

        （人口増推進課）依田課長、宮下課長補佐、飽田課長補佐、飛澤主査 

 

１ 開会 

（事務局） 

定刻となりましたので、これから長野市総合計画審議会を開会いたします。私は、企

画課 課長補佐の市村と申します。よろしくお願いいたします。着座で失礼いたします。

本日の資料の御確認をお願いいたします。事前にお送りいたしました、次第と資料に加

えまして、本日、机の上に置かせていただきました、座席表、審議会委員名簿、長野市

部局長名簿をお配りしてあります。不足等ありますでしょうか。よろしいでしょうか。 

なお、本日は、梅干野委員と横地委員から、欠席の御連絡をいただいておりますので、

御報告させていただきます。 

それでは金物会長から、ごあいさつをお願いします。 

 

２ 会長あいさつ 

(金物会長） 

本日は、第２回長野市総合計画審議会にお忙しい中、お集まりいただきありがとうござい

ます。非常に良い天気になりまして、暑いぐらいですけれども梅雨はどこにいってしまった

のか。５月の中頃に梅雨が来そうな天気が続きまして、あまり天気が良くなかったですけれ

ども、梅雨が来るかなと思っているうちに、いつのまにか梅雨前線が太平洋の方に行ってし

まって大丈夫かなと思っています。雨はちゃんと降るかなと思っていますけれども、５月の



2 
 

天気のせいで果物の生育が悪いと聞いておりまして、多少心配だなと思っております。 

それからコロナですけれども、私たち医療関係者がほとんど終わって、高齢者が始まって

います。全国いろいろな場所で医療関係者をかき集めてやっていますが、高齢者も７月の半

ばから終わりぐらいまでには行き渡るという話ですが、そのあと一般の方、子どもはどうす

るかというのは、我々の中でも議論になったりします。そのあたりまでどうなるか、いずれ

にせよ収束に向けて進んでいくことと思います。 

 本日の予定ですけれども、第五次長野市総合計画後期基本計画（素案）について御指摘を

いただきたいと思います。委員の皆様の忌憚のない御意見をいただきますようお願いいた

します。以上になります。 

 

３ 議事 

(事務局） 

 それでは、議事に移らせていただきます。議長につきましては、長野市執行機関の附属機

関の設置等に関する条例第６条第１項に基づき、金物会長にお願いします。 

なお、終了時刻ですが、午後５時までに終了したいと考えておりますので、よろしくお願

いいたします。 

また、議事において、委員の皆様が発言される場合は、お手数ですが、挙手していただき、

議長から指名されましたら、事務局職員がマイクをお持ちしますので、お座りになったまま

発言をお願いします。 

それでは、会長よろしくお願いします。 

 

（金物会長） 

それでは、議事に入ります。 

 次第３ 議事の「第五次長野市総合計画後期基本計画（素案）」について、事務局か

ら説明をお願いします。 

 

－事務局説明－ 

青木次長より、資料に基づき、「第五次長野市総合計画後期基本計画（素案）」につい

て説明 

 

（金物会長） 

「第五次長野市総合計画後期基本計画（素案）」について、説明がございました。御

意見、御質問があればお願いします。 

 

（金物会長） 

用語について、一般の方に馴染みがなく理解できないという御意見が作業部会でもあり、
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前回の審議会でもありました。事務局で気を使って分かりやすくしてもらったことはすご

く分かりますが、「持続可能な」という言葉が多く出てきています。ＳＤＧｓのＳを直訳す

ると「サスティナブル」で、どこを見ても「持続可能な」と書いてはありますが、ちょっと

日本語ではないな、私の勝手な思い込みかもしれませんが、ピンとこない。インターネット

で投げかけるとそういった疑問を持っている人は多い。どのように訳したらいいか、いい案

がなくて申し訳ないが、何かいい案がないかなと思います。 

 

（青木次長） 

「持続可能な」以外も難しいものが入っているということで、全体の見直しをかけていく

上で、「持続可能な」を上手く言い換えができるか再検討していきます。どうしても言い換

えられないものについては、丁寧な用語解説を付けさせていただきます。 

 

（藤原委員） 

構成部分についてですが、一つ目が「２ 後期基本計画策定の背景」に「（２）基本指標」

が入っていますが、基本指標に何のメッセージがあるのか正直分かりません。背景の「（１）

本市を取り巻く状況」を補足したり、説明をしたりするものになると思いますが、そういう

ことであればそこを分けた理由なんなのか。セットにした方がいいのではないかと感じま

した。どういうページ構成にするかはありますが、恐らく、総人口や基本的な情報を知りた

い人もいるので、ただ、背景に入ってくることに違和感もあるため、項目分けをした方がい

いのではないかと思いました。 

二つ目が、「３ 総合計画と総合戦略の統合」について、分野横断テーマが総合戦略に係

ってくる話なので、３で説明をするよりは、７の総合戦略の説明とセットになった方が分か

りやすいと思いました。 

次に、総合戦略の分野横断テーマの数値目標を掲載する必要性があるのかどうか疑問に

思います。目標を達成すればこの視点を全て活かしていることになるのか、必ずしも一致し

ているわけではないと感じています。視点だけに絞った方がいいのでは。各施策の目標を達

成すれば、この視点を活かせるという表現でもいいと思いました。 

最後に、金物会長の議論にも繋がりますが、見やすさや、市民にとって分かりやすい計画

の議論と、表現を分かりやすくなるのは、ちょっと違うのではないかと思っています。恐ら

く行政の内部的に分かりやすく伝わる言葉による計画と、市民にとって分かりやすい概要

版に分けて使っていくという話があったと思いますので、そもそもの位置づけを分けてい

く方がいいのではないか。例えば「持続可能な」に疑問があれば言葉なのか、見せ方を変え

ていくのか、議論を分けて考え直していく必要があると思います。「持続可能な」など、あ

らゆるものについて考えだすと大変な労力になりますので、何がわかりづらいかは、市民向

けの冊子によって考え直していくのがポイントなのかなと感じました。 
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（青木次長） 

基本指標が背景に入っているという点については、御指摘のとおり背景を裏付ける資料

として掲載しました。分かりづらいということであれば、事務局で再度検討したいと思いま

す。 

「３ 総合計画と総合戦略の統合」については、「７ 分野横断テーマ」とセットにした

方が分かりやすいのではないかということですが、そのとおりでありまして、記載する箇所

を後ろの方に修正させていただきます。 

分野横断テーマの数値目標については、数値目標を達成したら、ここに書いてあることが

すべてＯＫということではなく、逆にこのテーマ実現のための視点を全てクリアする数値

目標は見当たらない状況であります。総合戦略で使っていたものを基本にして掲載しまし

たが、掲載するかどうかは改めて検討させていただきたいと思います。 

最後の市民向けの概要版と総合計画の本編といいますか、市の内部で使うものを分ける

かどうかについては、例えば市民向けに広報する場合や概要版の作成、ＨＰに掲載する場合

には平易な言葉を使い、本体の方は用語解説等で解決していくことが考えられますので、全

体を見直す中で検討させていただきたいと思います。 

 

（藤原委員） 

背景のところは文章と数値をセットにしてもらえるとだいぶ背景が伝わりやすくなると

思います。市民向けの概要版は極端な話、文章より動画が伝わったりするかもしれない。そ

れぐらい今までの枠組みを超えたものを考えていかなければ伝わらない可能性が大いにあ

ると思いますので、審議会の中でもう少し議論していければいいと思いました。 

 

（青木次長） 

概要版については、市民に分かりやすくなるよう工夫をしていきたいと思います。 

 

（轟委員） 

藤原委員からお話があった分野横断テーマの数値目標に関してですが、資料 21ページの

各 55の施策と分野横断テーマの関連表を作っていただいて、それぞれのテーマがどの施策

と繋がっているのかがだいぶ分かりやすくなったと思いますが、これがあれば、「１ 住み

やすい地域づくり」は 44分のいくつが達成できたという数値の出し方で、すべて網羅でき

ると思いますが、いかかでしょうか。 

 

（青木次長） 

それぞれの施策で個々にＫＰＩをもっており、それが達成した数で分野横断の達成目標

にしたらどうかということだと思いますが、数値目標をどうするか事務局内で御意見を踏

まえまして検討していきたいと思います。 
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（轟委員） 

どうしても今の数値目標が、それぞれの視点でクリアできたら、それをもって評価できる

のかやはり疑問があるので、御検討いただければと思います。 

 

（小木曽委員） 

総合計画は冊子以外にもインターネット等にも掲載されるんですよね。その際に 20ペー

ジの表がとてもイメージ案として、すごく分かりやすくていいなと思いました。例えばここ

をクリックすれば施策が出てくるといった構成にしていただくと市民の方もわかりやすい

のではないでしょうか。施策が下にぶら下がっていますが、例えばここを押すと保健福祉の

施策に飛ぶようにしていただくとわかりやすいと思います。冊子のほうも先程の概要版の

話がありましたが、概要版はこのイメージ案がすごくいいなと思いました。一目で見て分か

りやすい。こういう形で概要版を作っていただいて、読みたい人は本編を読み込んでいただ

くという形にしていただければと思います。 

 

（青木次長） 

ＨＰの掲載と概要版の作成は、市民に分かりやすくなるよう検討させていただきます。 

 

（金物会長） 

私の発言に関連して藤原委員さんからお話がありましたけれども、「持続可能な」はいわ

ゆる業界用語であるため、それを抜いては話が通じないというところもあります。あくまで

も知らない人でも理解できるように工夫してほしいということで、藤原委員さんの言うと

おりですので、よろしくお願いします。 

 

（金物会長） 

他に御意見はございますでしょうか。第五次長野市総合計画後期基本計画の素案につい

て、３名の委員さんからも御意見がありましたが、事務局としては修正の上でとしますか。 

 

（青木次長） 

難しい用語があるということですので、全体をもう一度見直しをさせていただきまして、

若干言葉を修正させていただく箇所があるかと思いますので、このまま決定ということで

はなく、次回の計画案で修正ということでお示しをさせていただきたいと思います。 

 

（金物会長） 

 それでは事務局で修正の上、来月にまた作業部会がありますので、そこで御検討いただき、

次回の８月の審議会で改めて審議したいと思いますが、よろしいでしょうか。 

（一同異議なし。） 
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 よろしいですかね。それでは各作業部会での御検討をお願いいたします。予定した議事は

以上になりますが、全体を通じて何か御意見ございますか。 

 

（轟委員） 

長野市も４月中を目途に国土強靭化地域計画のパブリックコメントをされていると思い

ますが、内閣府のガイドラインを見ると、国土強靭化地域計画が総合計画の上位の位置づけ

としている記載があります。総合計画と国土強靭化地域計画との整合性をしっかりとる必

要があると思いますが、現状はそのあたりを確認されているのか。 

 

（村上危機管理防災監） 

長野市で策定を進めております、国土強靭化地域計画については、パブリックコメントが

ちょうど終わったところでありますが、総合計画の下位にぶら下がる形で策定を進めてお

りますので、御了解をいただければと思います。 

 

（轟委員） 

ガイドラインでは上位となっていましたが、長野市の場合は下位に位置づけという理解

でよろしいでしょうか。 

 

（村上危機管理防災監） 

そのとおりです。 

 

（金物会長） 

他に御意見等はないようですので、事務局にお返しします。 

 

４ その他 

（事務局） 

 会長ありがとうございました。 

それでは、次第 ４「その他」ということで事務局から「審議会等の資料の提供方法につ

いて」御説明させていただきます。 

先月の作業部会において、委員さんから紙の資料について、見やすさや、コストの削減、

環境面への配慮といった理由から、電子データにより提供してはどうかという御意見をい

ただきました。事務局で検討させていただいた結果、委員の皆様それぞれの御事情もござい

ますので、一律ではなく、紙か電子データのどちらかをお選びいただくこととさせていただ

きます。本日御提出をお願いいたしました「審議会等の資料の提供方法確認票」に基づき、

次回の作業部会の資料から対応させていただく予定です。 

なお、申し訳ございませんが、会議当日こちらでパソコンやタブレットなどは、御用意い
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たしませんので、電子データによる提供を御希望された方は、予め資料が保存された御自分

のパソコンなどを御持参いただく必要がございますので、御了承願います。まだ確認票を事

務局に御提出いただいていない委員さんにおかれましては、お帰りの際に御提出をお願い

いたします。 

最後に、次第 ５「次回以降の予定」について、事務局から御説明申し上げます。次第に

も記載させていただきましたが、次回は８月 12 日（木）15時から、場所は今回と同じくこ

ちらの講堂を予定しております。 

また、その次の審議会は９月 24 日（金）、同じく 15 時から講堂となっております。この

審議会で答申をいただき、今年度最後の審議会となる予定でございます。 

なお、次回の審議会の前に、来月７月 13、14、15 日に各作業部会がございますので、併

せて御予定をお願いいたします。改めて御通知をお送りいたしますが、あらかじめ、各日程

について、御予定いただきますようお願いいたします。 

では、以上をもちまして、閉会といたしますが、日程等について何か御質問等がありまし

たらお願いいたします。よろしいでしょうか。以上を持ちまして、総合計画審議会を閉会と

いたします。長時間の御審議お疲れ様でございました。ありがとうございました。 

 


